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parabola. Se una retta & secante rispetto a una parabola, si dice corda
0 che ha come estremi i punti di intersezione della retta con la parabola.
ta dalla retta di equazione y=2x+3 sulla parabola di equazione
4v'S

P Considera la parabola di equazione y = —x2

+4x e indica con V il suo vertice. Determina la misura della cor-
| staccata sulla parabola dalla retta passante per

V e parallela alla bisettrice del primo e del terzo quadrante.

V2

£ Data la parabola di equazione Yy =x* - 2x + 3, indica con V il suo vertice. Determina quindi la misura della

Ida staccata sulla parabola dalla retta passante per V e perpendicolare alla retta di equazione y = — ix. 2

V)
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lerminiamo la retta parallela all’asse x che stacca sulla parabola di equazione y = x2 — 2x una corda di mi-
a 4.

:;generica retta parallela all’asse x ha equazione y = t, con t € R. [ Y e
liamo a sistema I'equazione della retta e della parabola: 1

»
P
R

=1

.y=x2—2x

A
Juazione risolvente € x? — 2x — t = 0. La retta risultera secante la parabola '
discriminante di questa equazione € maggiore di 0, cioé per t > —1. EEA
a caso, risolvendo il sistema si trova che i due punti di intersezione tra la I 1/+ :
a e la parabola sono: v

1- V75, 1) e BQ+VIFE )
AB = 2/f + 1, affinché sia AB = 4 deve essere verificata I'equazione 2yt +1 =4, da cui t = 3. Pertanto la

Bterring 12 reta parallela alla bisettrice del secondo e del quarto quadrante che stacca sulla parabola dij
O ermina L v LR
azione y = x% — x + 3 una corda di misura 2V/6. y 0

3 - retta parallela all’asse x che stacca sulle parabole di equazioni y = x* + 1 ey = 4(x — 2)? due
‘ ermina una : :
4 47
e congruenti. 3|
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Determiniamo per qu
parabola di equazione y = x? -1

Impostiamo il sistema formato dall’

y=x-1
y=2x+k

La sua equazione risolvente & R-2x-1-k
almeno un punto in comune con la parabola,

&P Determina per quali valori di k la retta di equa-
zione y = x+k € esterna alla parabola di equazione
y=xt-2x. k < -1]
@ Determina per quali valori di k la retta di equa-
zione y = 2x+k & secante rispetto alla parabola di

-3

D Determina per quali valori di k la retta di equa-
zione y = x + k & esterna alla parabola di equazione

y=2x%—x. o
e

equazione y = 3x* — X.

B Rette tangenti a una parabola

alivaloridiklaretmdiequazioney=2x .

equazione della parabola e della retta:

=0, che ha co
deve essere A > 0, cioe k > —2.

. k ha almeno un punto

me discriminante A = 8 + 4k. Affinc

» Determina k in modo che la retta di €q
— x + k risulti secante rispetto alla para
_ 3y ed esterna alla parabola

®H Determina Kk in modo che la retta di eqt
y = x + k incontri in almeno un punto sia
di equazione y = —x* + X, sia la parabola
y=x243x~9.

Per ciascuna parabola di cui ¢ data I
passanti per il punto P indicato.

& y=x-4 P(2, -4)
D y=x>-2x+1 P(-1,-1)
D y=—x+3% P(0, 1)
& y=x>-5x+1 P(3,-6)
@ y=-3% P2, 0)

Per ciascuna delle seguenti parabole, determina l'e-
quazione della retta tangente nel punto P della pa-
rabola stessa, di cui é data l’ascissa.

1
@y=-?xz+3x g3 y=x+3]
E y=2x"-4& xp=3 [y = 8x — 18]
B y=x>-4x+7 xp=2 [y =3
@& y=-2-3x-1 p=-1 y= -1

(ED Verifica che le rette tangenti alla parab'ola di
equazione y = x> — 2x che passano per il punto

4

€ED Determina le equazioni delle rette tangenti alla

Parabola di equazione y = —x* + 3x nei suoi punti di

intersezione A e B con l'asse x (con x4 < xp). Indica

con C il punto di intersezione di tali tangenti e calcola

I’area del triangolo ABC.
r

ly =3x, y = -3(x - 3); (,‘(’— oy 27
L R B )

5
P(O, - —) sono perpendicolari.

o

equazione, determina le equazioni delle rette tangenti alla ‘
R

[y=x2vV5-4)+2V5-5,y= ~x(2V5+4)

= —4, y -l, :

=2+ Lo
y=-x=3,¥%

@ Determina le rette tangenti alla parab
zione y = x* —3x+ 2 nei suoi punti di in
con gli assi cartesiani e ’area del triangolo int
da tali rette, L

y=-3x+2,y=-x+1, y=x—2’r»‘“ "

@ Normale. Si dice normale a una curva if
to P la perpendicolare in P alla retta tang
va in P. Determina la normale alla pa
zione y =x* —3x+ 3 nel suo punto di 5
con l'asse y. 3
[r

bol Determina le equazioni delle normali

a di equazione y = 3x2 — x — 2 nei suo ~unti di

tersezione con l'asse x. PO
=1, 2
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